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A Közművelődési és Foglalkoztatási Program  
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Baranya megye
Baranya megye sok szempont-

ból az ország egyik legszínesebb, 
legváltozatosabb megyéje. Nem-
csak földrajzi, domborzati vagy 
éghajlati szempontból igaz ez. Míg 
központja Pécs az ország ötödik 
legnagyobb városa, regionális köz-
pont, egyetemi és kulturális cent-
rum, addig a megye aprófalvas 
szerkezetű, településeinek több 
mint kétharmada 500 fő alatti. Ez 
a végletesség jellemző a társadal-
mi-kulturális adottságokra is. Ma-
gyarország második lenagyobb 
településszámával, 301 településsel 
rendelkezik, ezek közül 293 olyan 
település található a térségben, 
ahol a lélekszám nem haladja meg 
az 5000 főt.

A  megyében a szakemberel-
látottság az egyik legalacsonyabb 
volt országosan, így 214 fő as�-
szisztens felvételére volt lehetőség. 
A  programra toborzás nagy lendü-
lettel indult a megyében, számos 
tájékoztató megszervezésére került 
sor 2020 október és november hó-
napokban.

A  programba bevont résztve-
vők szakmai képzéseken vettek 
részt, így a megyében hat OKJ 
középfokú Közművelődési és kö-
zönségkapcsolati szakember és 
egy OKJ felsőfokú Közművelődési 
szakember képzési csoport indult. 
A  képzési csoportok kialakítása 
során figyelembe vettük a térségi 
sajátosságokat ezzel is erősítve az 

új szakemberek kohézióját, mely 
olyan erős lett, hogy új térségi 
identitások jöttek létre. Így be-
szélünk szigetvári, sellyei, siklósi, 
mohácsi, pécsi és sásdi csopor-
tokról. A felsőfokú csoport Pécsen 
kapott helyet, mivel a megye teljes 
területéről érkeztek jelentkezők. 
Ennek a csoportnak a belső háló-
zatosodása indult el először, ele-
inte tanulócsoportok, majd pedig 
módszertani munkacsoportok jöt-
tek létre

A  megyei igazgatóságot a prog-
ram ideje alatt képzési-, módszer-
tani- és pénzügyi koordinátorok 
segítették, a  három képzési koor-
dinátor volt a felelőse két-két kép-
zési csoportnak. Az öt módszer-
tani koordinátor területi, térségi 
felelősi rendszerben dolgozott, így 
szorosabb kapcsolatot tudtak ki-
alakítani az asszisztensekkel és a 
településekkel, mely által még ha-
tékonyabbá vált a módszertani se-
gítés. A képzések mellett fontos fel-
adat volt a módszertani támogatás, 
amikor egy-egy aktuális szakmai 
témát jártunk körül, és interaktív 
feladatokra is sor került. A  fog-
lalkozásokon együttműködtünk 
szakmai partnerekkel, külső elő-
adók tartottak foglalkozásokat, de 
voltak tudásmegosztó alkalmak is, 
amikor egy-egy csoporttag tartott 
valamilyen tájékoztatót, foglalko-
zást a társainak. Emellett „Látóuta-
kat” is szerveztünk amelyeken az 

asszisztensek mutatták be térségi 
kollégáiknak, csoporttársaiknak a 
települést, a helyi értékeket, közös-
ségeiket.

A  kommunikációnak fontos 
szerepe van a megyei hálózat mű-
ködésében, ezért e-mail címlistákat 
hoztunk létre és facebook csopor-
tokat alakítottuk. Ezzel a módszer-
rel a lehető leggyorsabban lehetett 
tájékoztatni a munkatársakat az 
aktuális tennivalókról, határidők-
ről, pályázati és egyéb lehetőségek-

Felsőfokú záróvizsgázók Pécsen
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ről. Összegyűjtésre kerültek a tele-
pülési rendezvények hetente, és a 
Baranya megyei hírportálon (bama.
hu) állandó rovatként meg tudtak 
jelenni a települések rendezvényei, 
ezzel mindenki számára biztosítot-
tá vált a nyilvánosság.

Úgy gondoljuk az elmúlt egy 
évben sikeres és folyamatosan bő-
vülő szakemberhálózatot sikerült 
Igazgatóságunk mellett kialakítani, 
melyet a jövőben szeretnénk még 
továbbfejleszteni.

A  Baranya Megyei Igazgatóság 
azt a célt tűzte ki a Közművelődési 
Foglalkoztatási és Képzési Program 
során, hogy megerősítse a telepü-

léseket, a  leendő közművelődési 
szakembereket. A  visszajelzések 
azt bizonyítják, hogy a kitűzött 
célt sikeresen elértük, az országos 
félmérések során sikeresen tud-
juk a megyei hálózatot aktivizálni, 
a  meghirdetett felhívásokra, pályá-
zatokra is.

A  Közművelődési Foglalkoz-
tatási és Képzési Programnak kö-
szönhetően szinte minden ellátat-
lan településen sikerült megfelelő 
embert jelölnie a település vezetői-
nek a közművelődési feladatok ellá-
tására. 2020-ban a megyei szakem-
ber ellátottság alig érte el a 15%-ot. 
A Program zárása után ez az arány 

75%-ra változott. Azonban azok-
nak a településeknek az aránya 
még mindig magas – több, mint 85 
% – ahol két vagy három település 
közösen alkalmaz egy-egy szakem-
bert. A Program eredményeképpen 
Baranya megyében jelentős mérték-
ben, 60%-kal nőtt a végzett szakem-
berek aránya. Az önkormányzatok-
kal való szoros együttműködésnek-, 
valamint a településeken dolgozó 
közművelődési asszisztenseknek 
köszönhetően fokozódott az akti-
vitás a közművelődési feladatellá-
tásban, így szakmai munka indul-
hatott akár a legkisebb, 100 fő alatti 
településeken is.
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Kommunikációs műhelymunka gyakorlat Csertőn „Látóúton” a mohácsi Selyemgyárban


